
DOUĂ DOCUMENTE REFERITOARE LA INCEPUTURILE 
FURNALELOR DIN REŞIŢA 

Atestată o perioadă de mai bine de o jumătate de secol (1719-1771) 
drept „centrul mineritului şi metalurgiei fierului din Banat"1, Bocşa era 
cunoscută îndeosebi datorită atelierelor sale manufacturiere metalurgice. 
In a doua jumătate a secolului al XVIII-lea aici s-au ivit însă o serie în
treagă de probleme energetice generate de distrugerea pădurilor din ju
rul localităţii şi de căderea de pantă mică a apei rîului Bîrzava2, deter
minînd o scădere a producţiei în momentul în care a crescut cererea 
pentru produsele metalurgice bănăţene (obuze, cazane, sobe, etc.)3, Aus
tria încercînd să compenseze pierderea regiunii miniere Silezia - în 
urma Războiului de şapte ani a cedat-o Prusiei - prin exploatarea in
tensivă a Banatului. 

Astfel că la ordinul din 8 august 1768 al împărătesei Maria Terezia de 
a se relua în regia statului instalaţiile metalurgice de la Bocşa4 şi de a se 
mări cele existente, Christoph Traugott Delius5 şi Franz Woginger, ase-

1 I. Uzum, Despre istoria societăţii omeneşti şi tradiţiile mineritului şi meta
lurgiei pe teritoriul microregiunii Reşiţa, în, • • • 200 de ani de construcţii de ma
şini la Reşiţa 1771-1971, vol. I, Reşiţa, 1971, p. 49. 

2 Ibidem, p. 50; Ceea ce nu permitea decît utilizarea unor roţi hidraulice de 
dimensiuni mici, antrenate de apă prin partea inferioară. Prin urmare era nevoie 
de un debit de apă mare, imposibil de asigurat de rîul Bîrzava în zona Bocşa în 
perioade de secetă şi îngheţ, cf. S. Bordan şi G. C. Bogdan, lnfiinţarea şi dezvol
tarea uzinelor pînă la Eliberarea ţării, în • • • 200 de ani de construcţii de maşini 
la Reşiţa 1771-1971, vol. I, Reşiţa, 1971, p. 53. 

3 S. Jordan, Die kaiserliche Wirtschaftspolitik im Banat im 18. Jahrhundert, 
Verlag R. Oldenburg, Miinchen, 1967, p. 125. 

4 In perioada dintre 1736 (15 mai) şi 1768 acestea au fost arendate de citeva 
ori unor particulari, fiind reluate apoi temporar în regia statului, cf. I. Uzum. 
op. cit., p. 50. 

5 A avut un rol deosebit în dezvoltarea mineritului şi a metalurgiei în sudul 
Banatului. S-a născut în Turingia, la Waldhausen, în anul 1728. A studiat, bene
ficiind de o bursă a Mariei Terezia, la Schemnitz (Banska-Stiavnica, Selmecz
banya). După terminarea studiilor a fost trimis în Banat ca inginer minier. Aici a 
activat la Dognecea, Oraviţa (asesor al Direcţiei Miniere Bănăţene). In această ca
litate şi-a adus o contribuţie hotărîtoare la naşterea uzinelor reşiţene. Intre 1770 şi 
1772 a fost profesor la Academia de ştiinţe montanistice şi silvice de la Schemnitz. 
A devenit apoi consilier de Curte al Oficiului Cameral şi Montanistic de la Viena. 
A murit în vîrstă de 51 de ani, în data de 21 ianuarie 1789, la Florenţa. Este auto
rul unor importante lucrări: Anleitung zur Bergbaukunst nach ihrer Theorie unct 
Ausubung, nebst einer Abhandlung von den Grundsătzen Kameralwissenschaft, Wien. 
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sori la Direcţia Minieră Bănăţeană din Oraviţa, raportează Curţii impe
riale din Viena că Bocşa nu corespunde măririi intenţionate6, propunînd 
în schimb construirea unor noi uzine la Reşiţa7 • In raportul amintit, datat 
.3 septembrie 1768, Delius şi Woginger au adus următoarele argumente 
în favoarea locului ales de ei: căderea de pantă mai mare a apei rîului 
Bîrzava - Reşiţa fiind situată la 20 km în amonte faţă de Bocşa - ceea 
ce permitea funcţionarea instalaţiilor şi la debit de apă mic, în felul acesta 
fiind evitată apariţia timpilor morţi în procesul de producere al fierului 8, 

abundenţa de material lemnos, Reşiţa situîndu-se la limita nordică a unei 
păduri imense ce se întindea din Munţii Semenic pînă la Caransebeş pe 
de o parte, pe de altă parte pînă în zona Almăjului9 • 

Ţinînd cont de faptul că amplasarea unei uzine este o chestiune deo
sebit de complexă condiţionată de o multitudine de factori influenţaţi la 
rîndul lor de evoluţia tehnică şi tehnologică a producţiei, dependenţi de 
posibilităţile de aprovizionare cu materii prime şi materiale de calitate, 
de desfacere rentabilă a produselor, de asigurare a energiei şi a mîinii de 
lucru10, menţionăm că dacă rezolvarea favorabilă a asigurării energiei hi
draulice necesare noilor uzine a cîntărit greu în alegerea Reşiţei, nu mai 
puţin importantă a fost existenţa zăcămintelor de· minereu de fier în 
apropierea aşezării11 • Şi nu în ultimul rînd va fi fost apreciată practicarea 
în regiune din cele mai vechi timpuri a mineritului şi metalurgiei, ceea 
ce a permis asigurarea mîinii de lucru calificate din rîndul populaţiei au
tohtone româneşti, alături de care au fost colonizaţi specialişti din alte 
regiuni ale imperiului habsburgic12• 

1773 şi Abhandlung ilber den Ursprung der Gebilrge und der darin befindlichen Er
zadern, Leipzig, 1770. La Dognecea şi Anina-Steierdorf există şi astăzi puţuri care 
poartă numele Delius. Vezi V. Wollmann, Dezvoltarea tehnicii miniere din munţii 
Cărăşeni în a doua jumătate a secolului al XVIII-Zea, în Banatica, I, Reşiţa, 1971, 
p. WO; C. Brindza, Der Mann der die Grundung Reschitzas anregte, Pioniere der 
Banater Montanindustrie, III, Neuer Weg, 2 octombrie 1984, an 37, nr. 10995, p. 4. 

6 Iată ce scrie Ignatz von Born în Briefe uber Mineralogische Gegenstiinde, auf 
.seiner Reise durch das Temeswarer Bannat, Siebenburgen, Ober=und Nieder=Un
garn, an den Herausgeber derselben, Johann Jacob Ferber, Mitglied der Kănigl. 

·Grossherzogl. Akademie der Wissenschaften zu Siena, und der Ackerbau=Gesell
schaft zu Vicenza und zu Florenz, geschrieben, Frankfurt und Leipzig, 1774, în cea 
de-a zecea scrisoare, p. 60: Bogschan wo ich Mittagmahl hielte, ist nur vier Stunden 
von Dognazka entfernt. Der Ort liegt in einem angenehmen Thale, zwischen 
Thonschiefer=und Kalkhilgel, welche auf unserm Saxo metallifero aufgesetzt sind. 
Mitten durch den Ort lăuft der Fluss Bersova. Der Ort selbst steht auf einem 
Sumpfe, welcher ihn ungesund macht. Als Servien noch unter Kaiserlicher Both
miissigkeit war, stunden viele schone Gebaude und Eisenhiimmer da. Nun ist aber 
der Eisen=Vertrieb in etwas gehemmet worden. Dem ungeachtet sind noch einige 
Eisenhiimmer, ein Hoh=Ofen, einige Blau=Oefen, die von jenen, in welchen man 
zu Ronitz die Pocheisen erzeugt, nur an Grosse unterschieden sind, hier befindlich. 
Man giesst hier Stilckkugeln filr die Kaiserliche Artillerie. Der Eisenstein wird von 
Dognazka hieher gebracht; 

7 S. Mihalik, Resicza jelene es multja, Tipografia Hunga-ria (A. Weisz), Reşiţa, 
1896, p. 104-105. 

8 Ibidem, p. 105. 
9 Ibidem. 
10 S. Bordan, G. C. Bogdan, op. cit., p. 53. 
11 Ibidem: La Ocna de fier, Dognecea, Delineşti, Tîrnova, Slamina (Daman), 

Ogaşul Popii (Reşiţa), şi Tîlva Ţapului (între Cîlnic şi Lupac). 
1 ~ Ibidem. 
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Argumentele lui Delius şi Worginger fiind convingătoare, la 31 octom
brie 1768 Curtea de la Viena le-a aprobat raportul13. A urmat examinarea 
problemei de către o comisie a oficiului montanistic din Bocşa, comisie 
formată din Delius, Woginger, inginerul Steinlein şi maistrul minier Re
dange. La 13 aprilie aceştia şi-au prezentat raportul Curţii imperiale de 
la Viena. Acesta cuprindea o hartă a zonei unde urmau să fie amplasate 
uzinele, un program de muncă şi un preliminar detaliat de cheltuieli14• 

Zona de amplasare a viitoarelor uzine este cercetată încă o dată de că
tre consilierul aulic Schoner, acesta avînd sarcina de a verifica şi planurile 
întocmite de comisia amintită mai sus. Găsind regiunea propice şi planu
rile corecte, la 20 octombrie 1769 Schoner a trimis preşedintelui civil al 
Banatului15 raportul prin care confirma exactitatea celor transmise de 
comisie. Prin urmare, la 25 octombrie 1769 contele Carl von Clary und 
Altringen a ordonat începerea lucrărilor de construcţie a noilor furnale16• 

Ceea ce s-a şi întîmplat la 1 noiembrie 1769. Planurile de construcţie 
au fost elaborate de către Francisc Muller, consilier la Direcţia din Ora
viţa, şi Iosif Redange, maistru minier la Dognecea17• Peter Korb maistru 
dulgher din Oraviţa şi Kleschko Martin18 maistru zidar din Biserica Albă 
(Bela Crkva - R. S. F. Iugoslavia) au fost însărcinaţi cu conducerea 
lucrărilor de dulgherie, respectiv de zidărie19 • 

Una din problemele, rămase nerezolvate şi după începerea lucrărilor de 
construcţie a fost cea a suprafeţelor de pădure şi păşune care urmau să 
fie atribuite uzinei. 1n urma insistenţelor conducătorilor lucrărilor, la 21 
aprilie 1770 a sosit de la Timişoara o comisie care a desemnat terenurile 
necesare. Predarea nu s-a făcut însă nici de data aceasta, chestiunea găsin
du-şi rezolvarea abia în anul 177320• 

Construcţia a înaintat într-un ritm destul de rapid, astfel că în ciuda 
greutăţilor, a întreruperilor şi a greşelilor21 , în 1771 au fost terminate 2 
furnale, 4 forje (ciocane), toate cu cuptoarele lor de încălzire, un şopron 
pentru cărbune şi altul pentru piese fabricate. Tot atunci a fost terminat 
şi canalul deschis pentru adus apă la furnale, canal proiectat de Delius22• 

13 Gh. Cimponeriu, Din istoricul Reşiţei, în Buletinul U.D.R., vol. I, Reşiţa, dec. 
1930; nr. 2, p. 17. 

14 Ibidem. 
1s Contele Carl von Clary und Altringen, preşedinte civil al Banatului între 

anii 1769-1774, vezi: Johann Heinrich Schwikker, Geschichte des Temeser Ba
nats, Pest, 18712, p. 425. 

1s S. Mihalik, op. cit., p. 106. 
17 Ibidem. 
18 ln unele documente apare şi grafia Klesko sau Kleske. 
19 S. Mihalik, op. cit., p. 106. 
~0 Gh. Cimponeriu, op. cit., p. 18; S. Mihalik, op. cit., p. 113. 
21 Arh. M. J. I. R., doc. nr. 9724: După ce construcţia a fost atît de înaintată 

incit ambele furnale puteau fi puse în funcţiune, la 29 ianuarie 1771 Redange a 
fost trimis de Direcţia Minieră din Oraviţa la Reşiţa pentru a inspecta furnalele 
înainte de darea lor în funcţiune. Intre timp sosise la Oraviţa raportul care înşti
inţa despre unele infiltraţii de apă la rezervorul de apă al unui ciocan (forjă). ln 
timpul inspecţiei s-a prăbuşit o parte a zidului rezervorului, motiv pentru care 
constructorul, maistrul Kleschko, a fost arestat şi obligat să reconstruiască zidul pe 
propria-i cheltuială, ceea ce s-a şi lntîmplat. 

2'l Ing. Ion Păsărică, Monografia Uzinelor de Fier şi Domeniilor din Reşiţa şi 
frumuseţea naturală a împrejurimilor, ed. a III-a, Monitorul Oficial şi Imprimeriile 
Statului, Imprimeria Centrală, Bucureşti, 1936, p. 13. 

17 - Banatica VIII 
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Puse în funcţiune la 3 iulie 1771 furnalele au adus deja în prima jumă
tate de an de activitate un cîştig de 4 721 florini, devenind cea mai im
portantă uzină metalurgică din Banat23• 

In anexe reproducem atît în limba germană cît şi în traducere româ
nească două documente referitoare la construcţia celor două furnale la 
Reşiţa. 

Fără a insista asupra comentării lor, deoarece ele vorbesc de la sine, 
trebuie totuşi să observăm că primul24 cuprinde instrucţiunile adresate de 
către Woginger şi Delius maistrului minier din Dognecea Redange şi con
trolorului uzinal din Bocşa, Schuhmann, referitoare la atitudinea pe care 
cei doi „comisari" urmau s-o adopte în cursul discuţiilor cu membrii co
misiei ce aveau să sosească la Bocşa în 21 aprilie 1770. Redange şi Schuh
mann erau instruiţi pentru a fi atenţi la: terenul şi păşunile uzinei; întin
derea zonelor acoperite cu păduri ce urmau să fie atribuite acesteia; lo
cul de unde să fie tăiată şi cantitatea de lemne necesară arderii varului şi 
cărămizilor; construirea drumului între Bocşa şi Reşiţa şi contribuţia pe 
care aveau să şi-o aducă la aceasta Erariul pe de o parte şi ţăranii români 
din satele învecinate pe de altă parte; rabota pe care aceiaşi ţărani ur
mau s-o presteze la construcţia furnalelor. 

Cel de al doilea document este un raport săptămînal (10-15 septem
brie 1770) adresat Direcţiei Miniere din Oraviţa de către topograful mi
nier Hierchenroder şi de conducătorul de lucrări Lorenz Rudolph; el cu
prinde pe primele două pagini şi aprecierile lui Woginger pe marginea ce
lor relatate în raport25• 

Raportul ne dă informaţii detaliate referitoare Ia prospectările de mi
nereu de fier în zona Reşiţei; stadiul lucrărilor de zidărie şi dulgherie în 
acel moment; forţa de muncă calificată şi necalificată folosită; transportul 
de materiale de construcţie şi preţul acestuia; producţia cuptorului de var 
şi a celui de ars cărămidă; aprovizionarea cu accesorii; îmbolnăvirea mais
trului „Kleske" şi perturbaţiile produse de aceasta în procesul de pro
ducţie. 

Ambele documente au fost cunoscute de către Mihalik Sândor, autorii 
ulteriori folosindu-i lucrarea atunci cînd se referă la aceste momente· din 
istoria industriei reşiţene. La fel s-a întîmplat şi cu alte atestări ale aces
teia. Tocmai de aceea considerăi:n necesară publicarea documentelor în
temeierii industriei grele reşiţene, lucrarea de faţă considerîndu-se doar un 
modest început. 

RUDOLF GRAF 

23 S. Jordan, op. cit., p. 125. Interesant este faptul că faimoase uzine metalur
gice europene au fost înfiinţate în urma celei din Reşiţa: Krupp din Essen în 1811, 
Skoda din Pilsen în 1859/1860, Witkowitz (Cehoslovacia) în 1829, Donawitz (Austria) 
in 1836, cf. S. Bordan, G. C. Bogdan, op. cit., p. 53. 

24 Arh. M. J. I. R., doc. nr. 9743. 
25 Arh. M. J. I. R., doc. nr. 13223. 
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ANEXA A 

Nr. 31. 
D 18 Aprilie 770. 
An dem Dognazkaer Bergmeister Redange, und Bogshaner Werks Controlor 

Schuhmann. 
Die denenselben wegen iibernehmung des Reshizaer Terrains und der Waldung 

Ertheilte Instruction. 
Anzufiigen; da Verlautet class den 20 oder 21 dies die Von der K. Landes 

Administration zu iibergebung des Reshizaer TerrainSI und Waldung bestimmte 
Commission în Bogshan eintreffen wird, so findet man Vor Nothig Ihnen Beyden 
Von dieser Berg Direction (hierin) ernannten Commissarien nachstehendes zu ihrer 
Instruction hiebey zu Verordnen; 

1-mo Ist dahin anzutragen class nicht allein, das dieseits der persawa gelegene 
Thal, wo die Krug Eisen Werker hingebauet werden, sondern auch ausserdiesen 
ein genugsamer Terrain zu den Vor das Werk erforderlichen Wiesen zugetheilet 
werde. 

2-do Vorziiglich das Augenmerk dahin zu nehmen ist, class dem Werk eine 
solche Waldung zugemăssen werde, welche durch lange zeiten hinaus Sufficient ist, 
so ist, auf diesen Punkt ganz besonders fiirzudenken, damit sonach mit der Zeit 
nicht abermahl um eine Neue zumăssung Eines Stiicks Waldung welches bis dahin 
Vielleicht durch die Landesunterthane ruinirt seyn dorfte, angesuchet werden 
miisse woheren nun die von der K. K. Landes Administr. abgeschickte Commission 
bevollmachtigt ist, die Waldung alsogleich zu iibergeben so ist eine riichtige be
schreibung aller dem Werk zu Theilende Gebiirg nach ihrer Benennung wie auch 
der Grănzen zu machen, und alsogleich zu Aufwerfung der Hotar-Hiigel zu schreiten 
worii'ber sonach ein accurate Wald und Terrain Charten Verfasset werde wiird. 

3-tio Da es jezt g!eich die Nothwendigkeit erheischet ein quantum Clafter Holz 
zum Kalk=und zieged Brennen zu schlagen, so ist mit der Wald O:>mmission 
auszumachen, wo solches în der năhe des Werkes am fiiglichsten geschlagen wer
den · konne, wo sodann zu dessen schlagung alsogleich hand anzulegen und sol
ches mittelst Freywilligen Holzschlăgern Vorzunehmen seyn wird. 

4-to Bey der Waldbereitung ist erofterter Commission auf die jenigen Orter 
zuzufiihren, wo die Landesunterthanen so grosse Waldschădlichkeiten Veriibet ha
ben, wobey dann în i:iberlegung zu ziehen seyn wird, wie die grosse Quantitiit der 
umgehaute Bă.urne zum Nutzen des Werks zuguten gebracht werden konne, und ob 
nicht daselbst zuerst der holtzschlag anzulegen seye, um dieses Ruinirte Holtz zur 
Kohlung aufzuarbeiten, und in Claftern zu segen. Wobey dann zugleich în iiber
legung zu nehmen ist, Wie Viei Tausend Clafter Holtz dieses jahr wegen der Noth
wendigen Austrocknung Aufzusezen seyen. Auch komt hierbey noch anzumerken 
dass zugleich ein Convenabler Platz ausfiindig gemacht werde, wo ein Kohl=Dorf 
zu Ansiedlung der Kohlbrennerschaft errichtet werden konne. 

5-to Ist nicht minder Vorziiglich dahin zu sorgen dass der weeg Von Bogshan 
bis Reshiza in einen guten und brauchbaren stand hergestellet werde. Zumahlen 
nun dieser weeg nicht allein dem Bogshaner und Reshizaer Werk sondern auch 
allen dortherum gegen Carashova und Caransebesh zuliegenden Dorfern gleichviel 
nuzet, und es folglich billig ist, class das Land zu herstellung dieses Weegs das 
seinige beytrage, so ist erofterter Commission hierowgen das nothige, und zwar 
folgergestalt Vorzustellen, class Van seiten des Werks die Hiiuer zum sprengen, 
nicht minder die zimmerleute zu denen erforderlichen Briicken, nebst Eisenzeug, 
Pulver, Schantzzeug, und iibrige Requisiten, auch Briicken Bauholtz hergegeben. 
Van seiten des Landes aber die hierbey erforderliche hand=und zug Roboth ohne 
Bezahlung prastiret werden mochte, wie solches ohnehin in denen Bergwerken bey 
dergleichen Gemeinschaftl. Briicken und Weegen eingefiihret und gebrauchlich ist. 

6-to Zugleich ist auch Respectu hand und zug Roboth gegen Baar bezahlung zu 
dem Bau des Eisenwerks selbst das erforderliche auszumachen damit die jenigen 
Dorfer welche diese Roboth zu leisten haben werden bestimmet und angewiesen 
und hierowegen die betreffende unter Verwalters belehret werde mogen. 

17* 
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7-mo Haben die Commissarii bey diesen besichtigung und unterhandlungen, den 
Bogshaner Waldbereiter den Eisenstein Hutman Schrop, und den den Reshizaer Bau 
Besorgenden zimmermeister Korb als welche beyde leztere die dortige Waldgegen
den Besonders gut kennen, in diesen Commissionsgeschăft mit zuziehen. 

Da Ubrigens diese ganze Sache den Hochsten Nuzen des K. K. ararii betrift, 
so haben sie Commissarii selbigen in diesen ganzen geschăft lediglich zum Augen
merk zu nehmen, damit derselbe auf das beste und genaueste befOrdert werde, 
wornach sie nach Vollendung dieses geschăfts den ausfUhrlichen Bericht hieriiber 
an diese K. K. Berg Direction zu erstatten haben werden. 

Nr. 31. 
HI aprilie 1770. 

ANEXA A1 

Franz Xav. Wliginger 
Christoph Delius 

Către maistrul minier Redange şi controlorul uzinei din Bocşa, Schuhmann. 
Instrucţiunile date acestora, referitoare la preluarea terenului Reşiţei şi a pă-

durilor. 
A se adăuga: deoarece se comunică sosirea la Bocşa, în 20 sau 211, a, comisiei 

hotărite de administraţia c.c. a ţării, în scopul predării terenului Reşiţei şi al pă
durii, găsim necesar a vă ordona următoarele instrucţiuni dumneavoastră, celor doi 
comisari numiţi de această direcţiune minieră: 

1-mo Să se propună ca nu numai valea de pe malul de dincoace al Bîrzavei, 
unde vor fi construite uzinele de fier, să fie repartizată, ci şi un teren suficient pe 
lingă păşunile care vor fi ocupate de uzină. 

2-do Atenţia să fie tndreptată spre asigurarea repartiţiei unui lot de pădure, 
care să asigure pe termen suficient uzinele, avindu-se în vedere la acest punct, în 
special evitarea unei cereri ulterioare cu scopul primirii unor alte păduri, care la 
timpul respectiv s-ar putea să fie deja ruinate de supuşii ţării. In măsura In care 
comisia trimisă de administraţia c.c. a ţării este împuternicită de a preda imediat 
pădurea·, este necesar să se facă o descriere corectă a tuturor munţilor care se vor 
repartiza uzinei conform numelui lor, ca şi a graniţelor, şi de a se trece imediat 
la ridicarea colinelor de hotar, executindu-se apoi o hartă exactă a pădurii şi te
renului. 

3-tio Deoarece este imediat necesară tăierea unei cantităţi de lemne pentru ar
derea varului şi a cărămizilor, trebuie stabilit cu această comisie unde poate fi 
tăiată în condiţii favorabile în apropierea uzinei, fiind necesar să se treacă ime
diat la tăierea acestora cu ajutorul tăietorilor de lemne voluntari. 

4-to Cu ocazia amenajării silvice să se arate comisiei amintite şi acele locuri 
unde supuşi i-au făcut pagube atit de mari, fiind necesar să se aprecieze cantitatea 
de copaci tăiaţi care pot fi puşi la dispoziţia uzinei, cit şi dacă nu trebuie început 
abatajul acolo, în scopul transformării In mangal a acestui lemn depreciat şi a 
tăierii lui în stînjeni: 

Trebuind să se aprecieze totodată cite mii de stinjeni de lemn vor fi tăiaţi în 
acest an în scopul uscării lor. 

Mai trebuie menţionat că tot atunci trebuie găsit un loc convenabil unde poate 
fi ridicat un sat de cărbunari în scopul colonizării sale cu cărbunari. 

5-to Nu este mai puţin important de a se lua măsuri ca drumul de la Bocşa 
pînă la Reşiţa să fie realizat într-o stare bună şi folosibilă. Cu aut mai mult, cu 
ctt acest drum nu este folositor doar uzinei din Bocşa şi celei din Reşiţa, ci şi tu
turor satelor din jurul Caraşovei şi Caransebeşului, fiind astfel echitabil ca ţara 
să-şi aducă contribuţia la realizarea acestui drum. Astfel că trebuie prezentate 
cele necesare comisiei amintite şi anume următoarele: că uzina va da artificierii 
necesari lucrArilor miniere, nu mai puţin dulgherii pentru podurile necesare, pe 
lingă sculele de fier, praful de puşcă, uneltele necesare construirii terasamentelor 
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· şi celelalte accesorii, ca şi lemnul pentru construirea podurilor. Din partea ţării 
însă robota manuală şi de tracţiune animală necesară să fie prestată gratuit, după 
cum aceasta a fost introdusă şi este folosită în mine, la asemenea poduri şi dru
muri comunale în mod obişnuit. 

6-to Totodată trebuie stabilită şi robota de mină şi de tracţiune contra plăţii 
în bani peşin, pentru construirea uzinei de fier însuşi, în scopul stabilirii şi indicării 
satelor care trebuie să efectueze robota, . şi a îndrumării subadministratorilor res
pectivi în acest scop. 

7-mo Dumneavoastră, comisarii, îi veţi include în această comisie, cu ocazia 
inspecţiei de efectuat şi a· tratativelor, pe amenajatorul silvic al Bocşei, metalurgul 
din Ocna de Fier, Schrop, şi pe Korb dulgherul responsabil pentru construcţia uzi
nelor reşiţene, deoarece ultimii doi cunosc foarte bine zonele păduroase de acolo. 
Pentru că de fapt această chestiune priveşte beneficiul Erariului c.c., voi comisarii 
trebuie să vă îndreptaţi atenţia în direcţia fa:vorizării acestuia pe cit posibil, după 
care, în urma încheierii acestei afaceri, veţi face un raport amănunţit către Direc
ţia Minieră c.c. 

ANEXA B 

Ad Rubr. Schurf/ung 

Fra112 Xav. Wllgtnger 
Christoph Delius 

Beschiehet recht dass gegen abend in dem abfallende Gebiirg einer weissen mit 
Eisenstein Vermischten Cluft noch ein Stollen mit zwey Mann getrieben wird, und 
solche hirmit Continuiret werden. 

Ad Rubrq. Extranote 
ad 2-dum Da man unereinstens an das Weisskilrchner Verwalter Arnt schreibet, 

dass selbes dem Maurer Pallier Kleschko nacher Reschiza beordnen sollen, als ist 
anderseits der Bereits dahin abgegangene Zimmer Pallier Korb wege errichtung 
des Staab=Hammers alhier Vollkommen belehret, und ihme auch die Risse iiber
geben worden, wesweg sich nach desen angab hierinfalls zu Reguliren ist. 

Ubrigens werden Morgen 8 Maurer Von hier dahin abgeschiket, welche also
gleich anzustellen, und jeden Tăgi. 36 kr zu Verabfolgen sind. Wie dan auch die 
Vor Besagte Maurer zur dahin Lieferung erforderliche zwey Vorspann wăg Von 
Hier Bis nacher Reschiza mit dem Regulamentmăssigen Betrag daselbst zu bezahlen 
sind. 

Wie nicht minder auch das Fuhr Lohn Von hier nacher Saska und wiederum 
zuri.ick pr 48 kr dem Maurer Marko, da er filr sich und die ilbrige Maurer Kozen 
und wăsch abgehollet, zu ersetzen, und unter obige Fuhrlons unkosten anzurechnen 
kommet. 

Der ilbrige Inhalt dienet zur nachsicht. Oraviza den 24 Sber 1770. 

Franz Xav. WOginger 

Reschizaer Bauwesens 
Unterthănig gehorsamster Wochen Rapport von 10-ten bis inel 15-ten Septem

ber 770. 
Eisenstein Schurfung. 
Im dem auf den mittăgigen Gebiirg, einigen Eisenstein FlOtzen nach auf 51/z Cir 

abgesunkenen saigeren Schacht ist der gniidig anbefohlene Durchschlag diese Wo
chen bewilrket worden, und wird somit denen Flotzen nach noch weiter mit 4 
Mann abgeteufet. 

Weiter gegen abend wird mit 2 Mann einigen einbrechenden Eisensteinenen 
Mugeln Stollenmăssig nachgebrochen; 

Dagegen noch mehr gegen abend und zwar in dem abfallenden Gebiirge einer 
weisen mit Eisenstein FlOtz vermischten gegen Morgen streichenden Cluft noch 
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ein Stollen mit 2 Mann ferner und bis auf weitere Hochgnlidige · Befehle ange
trieben wird. 

Maurer Arbeit 
Seyed durch die alhier in Arbeit stehende 13 Maurer und 2 Buben (nachdeme 

zwey hievon 4 Tăge, einer 2 Tag, und einer die ganze Wochen krank gelegen) die 
obere fliegel Mauren auf denen Hochofen, und also diesen -an dem Mauer Werk 
bis auf die Stellung vollig hergestellet, dann die beyden Seiten Mauren des Aus
laufs=Grabens von der Rad Stuben, und die untere Giebel Mauer vollstăndig auf
gefilhret und angeworfen worden. 

Hammer Arbeit 
Durch die allhier in Arbeit stehende 15 ·Mann Zimmerleuth wurde jenen ab

gewichener Wochen das zur Staabhammer Dachung benothigte Holtz behaucn, und 
ordentlich zugerichtet. 

Handlanger et Sarahoren 
Diese Wochen seyend bey denen vorangezeigten · Mauern 42 bey den Malter 

machen, Kalk ablJOschen, und Ausraumung der Raad Stuben 16, bey dem Staab.,. 
hammer Platz planiren und Fundament ausgraben 20, bey den diesfălligen Wasser 
Graben 30. dann bey dem unteren auslauf Graben 64. zusammen also 172 Mann in 
arbeit gestanden; hiebey kommet gehorsamst anzuzeig, dass die obbemelte in dem 
Staabhammer Graben angelegte 30 Mann, solchen auf 15. Clr: 3 und 4 Schuh tief 
und in der Sohle :2 claft. breit, verlăngert, und weiter hinunter auf 25. Clafter zu 
rassieren angefangen die leztern 64 Mann hingeg, in dem untersten Auslaufgraben 
die zurukgebliebene Sohle auf 35. Claftter 2.21/z auch 3 Schuh tief in der gewohn
lichen Breite des Grabens von unten herauf nachgenommen haben. 

Fuhren und zug arbeit · 
Mittelst 10 Wăgen seyend jezt verflossener Wochen zum Kalch und Hochofen 

19 Claft brenn Holtz mit 21 Wăgen 45 Claft Stein zum Staabhammer, mit 2 Wăgen 
10 fuhren Sandt und 49 fuhren Kalch, mit 3 Wăgen 10350 Ste Ziegel zum Hochoien 
friigel Mauren, und mit 12 Wăgen durch 5 Tii.g (da .selbe in zwey Tii.gen 5 mahl 
gefahren) 633 Schuh Quadrat Steine beygeftihret wo.rden. · ' 

Kalch Ofen 
. Ist den 15-te dles wiederum mit einen Brand in Operation gesetzt worden. 

Zugl Ofen 
5eyend bis Ende dieser Wochen auf denen sammetl 5 Tischen 70000 Ste ziigel 

geschlagen worden, und wird somit bis 100000 zusammen, und in · brand gebracht 
continuiret werden. 

Requisiten Beyschaffung 
Ist diese Wochen auser 4100 st Schindl weiter nichts beygeschaffet worden. 
Extra Notata 
1-mo wird der Kranken Rapport von abgewichenen wochen zur Hochgnădigen 

Einsicht gehorsamst beygebogen. 
2-do sollen gehorsamst einberechten dass Mauer Pallier Kleske bereits den 

4'."ten hujus krank von hier abgegangen .und zu Dato ohngeachtet neuen allschon 
demselben wegen seiner allhier nothwendigen Gegenwart geschrieben, nicht re
vertiret, wenn man mit Ausgrabung und Planirung des Stabhammer Platzes und 
Fundament nach angabe des zimmer Meisters Korb auf 5 Schuh bis 22-ten dieses 
vollkommen zustande zu kommen gedenken und soforh auch a,I,sogleich nach Hoch
gnădig Befehl an dem Mauerwerk der Anfang gemacht werclen Jronnte so ist auch 
weillen und weder von diesfălligen Bauwesens etwas iibergeben, weder die gnădige 
Intention, wie ein oder anderes hergestellet werden sollte, bekannt, der Korb aber 
sich eben verlauten lasset, dass ihme die diesfii.llige Absicht nebst seinen gehabten 
Diurnum schon seit anfangs Julii abgenommen worden, und. sich daher nichts 
annehmen konne, auch dermahlen schon wiederume 5. Tii.ge abwesend die Gegen
wart ermelten Palliers Kleschko, wie nicht minder, da die hiesigen Mauer um so 
erforderlich, als wiedrigenfalls das ganze bauwesen merklich. gehemrnet wurde. 

3-tio Ist der zur Aufsicht gnădig anhero verordnete Bogschaner Hausser (Hus
sar? - R. G.) Klimek den 13-ten dieses dahin eingetrofen, und sofort auch zur 
disfălligen Verrichtung angestellet worden. 

J Hierchenroder 
Markscheider 

Lorenz Rudo!ph 
Baufi.ihrer 
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ANEXA B1 

Construcţiile reşiţene 
Supus raport săptăminal din 10 pînă inel. 15 septembrie 1770. 
Referitor la rubr~ explorare 
Este bine că doi oameni sapă încă o galerie în panta muntelui într-o fantă 

albă amestecată cu zăcămînt de minereu de fier, ea fiind continuată astfel. 
Referitor za rubrq. extranote 
ad 2-dum Deoarece între timp se scrie către oficiul administrativ din Biserica 

Albă, pentru ca acesta să-l trimită la Reşiţa pe maistrul zidar Kleschko, pe de 
altă parte maistrul dulgher Korb, plecat deja în această direcţie, a fost instruit 
cu privire la ridicarea forjei fiindu-i predate şi planurile, se va ghida după aceste 
indicaţii. De altfel, miine vor fi trimişi de aici 8 zidari într-acolo, care trebuie puşi 
imediat la muncă, fiecăruia urmînd să i se achite zilnic 36 de creiţari. 

La fel vor fi plătiţi cu suma regulamentară zidarii amintiţi pentru transpor
tul lor cu 2 atelaje de aici pînă la Reşiţa. 

Nu în mai mică măsură să fie despăgubit şi zidarul Marko cu 48 de creiţari, 
incluşi la plata cărăuşiei, pentru achitarea transportului de aici la Sasca şi îna
poi, deoarece a preluat pentru sine şi ceilalţi zidari pături şi haine. 

Restul cuprinsului serveşte drept înştiinţare. Oraviţa, .24 sept. 1770. 

Franz Xav. Wăginger 

Construcţiile reşiţene 
Supus raport săptătnînal din 10 pînă inel. 1:5 septembrie 1770. 
Prospectarea minereului de fier 
ln puţul vertical adîncit la 51/2 de stînjeni după un zăcămînt de fier din munţii 

de miazăzi, a fost realizată în această săptămină străpungerea ordonată, el fiind 
adîncit în continuare cu patru oameni de-a lungul zăcămintului. 

Mai departe înspre apus se exploatează cu 2 oameni, bolovani rotunzi de mi
nereu de fier. 

Şi mai mult înspre apus şi anume în panta muntelui într-o fantă albă ames
tecată cu minereu de fier se exploatează cu doi oameni încă o galerie pină la or
dine contrare. 

Lucrări de zidlfrie 
Cu cei 13 zidari şi 2 băieţi· (după ce doi dintre ei au fost bolnavi 4 zile, unul 

2 zile şi unul întreaga săptămînă) a fost terminat zidul de sprijin superior al fur
nalului, acesta fiind deci complet gata pînă în acest punct, apoi au fost ridicate 
în întregime şi tencuite ambele. ziduri laterale ale canalului de scurgere de la 
camera de angrenaje şi zidul de fronton inferior. 

Lucrul la forjă 
Cu cei 15 dulgheri care lucrează aici, săptămina trecută a fost pregătit şi fa

sonat lemnul necesar acoperişului forjei. 
Muncitori necalificaţi şi salahori 
ln această săptămînă au lucrat la zidăriile arătate anterior 42 de oameni, la 

amestecul mortarului, stingerea varului şi săparea camerei angrenajelor 16, la 
nivelarea locului. pentru forjă şi la săp.area fundamentului 20, la canalul de apă 30, 
apoi la canalul de· scurgere cie jos 64, deci 172 de oameni în total. Adăugăm cu su
puşenie că cei 30 de oameni delegaţi să lucreze la canalul forjei l-au extins la 
15 stînjeni 3 şi 4 picioare adîncime şi la 2 stînjeni lăţime pe fundul canalului, ince
pînd să niveleze în continuare pe o lungime de 25 de stînjeni. Ultimii 64 de oameni 
au recuperat răminerea în urmă aducînd tălpiţa la o lungime de 35 de stînjeni, 
21/z şi 3 picioare adîncime pe lăţimea obişnuită a canalului de scurgere, lucrînd de 
jos in sus. 

Cărăuşie şi tracţiune 
Săptămîna trecută au fost aduse cu 10 care la cuptorul de var şi la furnal 

19 stînjeni de lemn de foc, la forjă 46 stînjeni de piatră cu 21 de care, cu două care 
10 transporturi de nisip şi 49 de transporturi de var, cu 3 care 10 350 de bucăţi de 
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cărămidă pentru zidul de sprijin al furnalului, şi cu !IZ care în 5 zile (pentru că 
acestea au circulat în cinci zile de două ori) 633 de picioare de pietre cubice. 

Cuptorul de var 
A fost repus în funcţiune în 15 ale lunii, fiind aprins. 
Cuptorul de ars cărămidă 
Pînă la sfîrşitul acestei săptămîni au fost făcute pe toate cele cinci mese 

70 OOO de bucăţi de cărămidă, continuindu-se (producţia - R. G.) pînă la 100 OOO 
care vor fi arse apoi împreună. 

Procurarea de accesorii 
Cu excepţia a 4 100 de bucăţi de şindrilă nu a fost adus nimic altceva. 
Extra notată 
1-mo Este anexat cu supuşenie raportul medical pentru săptămlna trecută în 

scopul ana.Uzării sale. 
2-do Raportăm supus că maistrul zidar Kleske a plecat bolnav de aici deja în 

data de 4 ale acestei (luni - R. G.) nerevenind pînă astăzi, în urma scrisorii noas
tre prin care l-am anunţat de necesitatea prezenţei sale aici, aşa că la indicaţiile 
maistrului dulgher Korb se intenţionează ca pînă în 22 săparea şi planarea locului 
forjei şi a fundamentului să ajungă la 5 picioare, putînd fi astfel începută conform 
înaltului ordin şi construcţia zidăriei, însă nu a fost predat nimic din construcţiile 
de aici, nefiind cunoscut nimic despre intenţia binevoitoare asupra modului de rea
lizare a acestora, Korb anunţă însă că respectiva intenţie ca şi diurna i-au fost re
trase deja la începutul lunii iulie, prin urmare el nu se poate angaja la nimic, el 
fiind de fapt din nou 6 zile absent, (astfel că - R. G.) prezenţa amintitului maistru 
Kleschko, şi nu mai puţin cea a zidarilor este cu atît mai necesară, cu cit în caz 
contrar intregul mers al construcţiilor va fi vizibil prejudiciat. 

3-tio Bocşanul Haussar (husar? - R. G.) Klimek trimis aici pentru suprave
ghere a sosit ln data de 13, fiind angajat imediat în acest scop. 

J HterchenrDder 
topogra•f minier 

Lorenz Rudolph 
conducător de lurrări 

ZWEI URKUNDEN UBER DIE GRUNDUNG 
DER HOCHOFEN AUS REŞIŢA 

(ZusammenfassungJ 

Der Verfasser bringt einen Aufsatz uber die Entstehung dieses so wichtigen 
Eisenwerkes und Industrieortes Reşiţa, gefolgt, im Anhang, von zwei Urkunden in 
deutscher Sprache und rumiinischer Ubersetzung, aus dem Archiv des Kreismu
seums fUr Geschichte aus Reşiţa. Die Urkunden geben einen Einblick in die Pro
bleme die die Griinder des Eisenwerkes Reşiţa ·zu 16sen hatten: das Problem des 
Waldterrains, der Arbeitskraft, der LOhne, des Materiallientransportes, der Krank-
helten u.s.w. · 
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